



(左边蹲者)与骑友合影。
姚逊

海南话民谣歌手姚逊： 用琼音琼韵唱琼景琼事

文/海南日报记者 邓钰

坚持守护音乐初心

大雨瓢泼，阵阵雨声拍打在坚硬的路面上竟给天地凭添几分律动。屋内空气中凝结着潮湿的水汽，有几分寒意，几盏清茶温暖了等待的人。

狂风骤雨中，姚逊撑伞而至。初见姚逊，一件简单的衬衫，一条棉质的卡其色长裤，一身黝黑肤色和一双明亮眼眸勾勒出一幅低调朴素的形象。没有弥漫在艺术人士身上的放荡不羁气质，他在举手投足中透露着一份淡定悠然，一如他的音乐般带给人简单舒服的感觉。

“我从小就很喜欢音乐，最早的音乐启蒙是收音机里悠扬歌声，和音乐的缘分还是从抄抄写写开始的。”姚逊介绍，由于从小写得一手好字，经常有人找他抄写乐谱、歌词。“在这个过程中，看到白纸黑字写下的音符、词句竟能变成朗朗上口的歌谣，让我对音乐产生了浓厚的兴趣。”

1989年，姚逊考上琼台师专音乐班，学习音乐理论和创作技巧，为日后的音乐创作打下了扎实基础。同时，音乐氛围浓厚的校园为他提供了广阔的展现舞台。于是，他和同学组建了乐队四处表演。

“但那样的尝试并不成功，学生乐队的表演以翻唱为主，没有自己的特色无法让人记住。”姚逊说，毕业后学生乐队就解散了，他又和几个朋友组建了一支名为“威龙”的乐队在三亚的酒吧中驻唱谋生。但迫于生计，威龙乐队也解散了。

“其实在酒吧表演并不赚钱，但总是个歌唱舞台。”为了

坚持音乐梦想，姚逊选择独自北上参与外地的乐队。但即便如此，他的音乐事业仍然不见起色，而且他突然发现，日复一日的机械驻唱生活不仅不能来新灵感还会逐渐消磨音乐斗志。

赚不到钱，又没法提高自己，1997年，姚逊回到海南，在琼海市石壁中学当一名老师，教授音乐和地理。“有了一份稳定的工作后，起码解决了生计问题。”姚逊说，尽管家人一直劝他别再“瞎折腾”，但是他始终坚持守护音乐初心，一有空就钻到音乐空间去。

山光水色皆可入歌

改变发生在2004年。那年，已经32岁的姚逊为了扩展视野，提升自我，参加了自学考试，考上北京师范大学继续教育学院的文化艺术专业。在校园中，他跟着导师的步伐，以学者的方式重新认识在天地间传扬千年的民族文化与艺术。

“令我感触最深的是老师带着我们以民俗学的视角，从节日、传统、音乐和文学等角度一一剖析摩梭族。”这段求学经历为姚逊打开了新世界的大门。他当时心想：家乡如此丰富的风土人情，不正是音乐创作的好素材吗？

“我从小生长在这片土地，深谙她的深沉与曼妙。”在姚逊看来，琼岛虽地处南海一隅，但山光水色一应俱全，多个民族合乐共处，延伸出许多浪漫传说。山中有歌，海中有诗，这片热土发出浪漫而热切的声音，呼唤人们传唱她的动人故事。民族之声触发了姚

当天边浓云化做烂漫的晚霞，山间水汽氤氲成湿润的薄雾，潺潺流水泛起粼粼的波光，琼海市石壁镇毛公山在落日余晖下成为一道黛色剪影，惊艳了傍晚的静谧时光。与友人结伴而行，踏青赏景的姚逊惊喜地喊道：“听！风中有天地的情歌。”

“清晨喜看水天亭下浣纱女，波光潋滟划过万泉是渔舟唱晚。入怀的夕阳把西天染红，镇宝塔润泽神州常青树。”突如其来灵感和旋律涌上姚逊脑中，他将这一刻场景“译”成词句，作下一曲《毛公山揽日》。

在姚逊的生活中，这样的时刻绝非昙花一现。由于经常以本土方言和音乐形式创作歌曲，颂扬海南岛的大好风光、风土人情，他不仅在琼岛小有名气，甚至还走上过国内主流媒体的舞台。

日前，海南日报记者来到石壁镇，在一处茶室与这位海南民谣歌手对座闲聊，了解他的创作历程。是日，屋外狂风大作暴雨连连，屋内唯有清茶碎语两闲人。



姚逊即兴演唱。

逊的创作心弦，他开始尝试用音乐来展示家乡的风土和文化，效果竟出乎意料得好。

“求学归家后，我创作的第一首海南方言歌曲是《石壁军坡》。”姚逊介绍，海南定安、文昌、琼海等多个地区有举行军坡节纪念洗夫人的传统。在石壁除了春节，就数军坡节最热闹。在节庆当天，民间艺人会敲锣打鼓，组成游街队伍一边巡行一边进行穿杖、过刀山等表演，村民们会大摆宴席，盛上美酒佳肴欢迎四方来客。

“农历二月十三是石壁军坡，周边市县的人都赶来看，人山人海是热热闹闹，水柳头下的情人是那顾想么（注：海南方言语气词）月娘（注：海南方言月亮之意）长。听听锣响鼓响是各路军主石壁洋聚集，似当年洗太夫人的阅兵场。”受到热闹欢乐的庆典场面感染，他创作了《石壁军坡》。一经推出，这首歌便迅速得到岛民的共鸣，引起全省各市县的人们争相传唱，并被中央人民广播电台推广。

此后，姚逊的创作热情一发不可收拾。生活中习以为常的事物和习俗都变成了创作的灵感：走入田园，黑色土壤中的稻香谱写一首劳作的歌；漫步山林，修长挺拔的槟榔林奏响一首自然之歌；置身市集，欢腾的人们唱出一首喜悦歌谣。他说：“这片热土山光水色皆可入歌，人情世故同为音律。”

“在创作的过程中，我不仅写琼景琼事，也重视展现琼音琼律。”姚逊说，海南方言有其独特的音调、韵脚，比起普通话更有几分悠扬的韵味。现在，他已经以普通话和海南方言创作了《大园古村》、

《清澜的风》和《千年椰子花也开》等200余首咏唱海南风土人情的歌曲。

歌谣入网传唱四方

随着网络媒体兴起，本是小众的海南话歌谣在网络上大范围传播。近几年，自媒体浪潮兴起，每个人都可以有独立的网络发声空间。姚逊紧跟热潮，创办了公众号，将自己的原创音乐作品和游记见闻在公众号发布，任由人们分享点评。

渐渐地，以琼音唱琼事的姚逊红了。在网络上，他的歌曲受到越来越多的人关注和分享。这股热度延伸到线下，街头的路人也能随口哼唱两句姚逊的歌曲。他甚至成了海南的音乐红人，在石壁镇政府的支持下举办了“石壁军坡原创音乐节”。

在姚逊看来，互联网的普及赋予了海南音乐新的生命力，他希望借助互联网技术，让海南音乐跟上时代步伐，得到更好的传承和发展。

姚逊说，他还将坚持创作海南歌曲，并将这些歌曲无偿地在网上分享。“这样做的目的很简单，就是希望能更多人对本地区的民俗活动有更深入的认识和了解。”姚逊认为，随着越来越多的年轻人热衷到城市打工赚钱，很多人慢慢地遗忘了当地一些特色风俗。

“我希望更多人能通过我的歌知道这片热土曾经发生过什么，铭记过什么，对后世有何意。”姚逊说，音乐有独特的魅力，在传唱的过程中，能不断加深大众对家乡风土的认识和了解，为本土文化感到骄傲自豪。■